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Javier esturillo / Linares
Enterrados entre botellas vacías, latas de refrescos, escombros y basura. El estado en el que se encuentra la fosa donde descansan los restos de un grupo de fusilados durante la Guerra Civil no se ajusta, precisamente, al deseo de familiares y amigos. 
La Asociación para la Recuperación de la Memoria Histórica de Jaén expresa su indignación y presenta una queja formal para que el Ayuntamiento corrija la “humillación” que supone ver “las basuras y restos de hoguera” acumulados en el Patio de San Diego, lugar en el que están enterradas las personas represaliadas desde 1939. Por ello, el colectivo lamenta la “falta de sensibilidad” de la Administración linarense con las víctimas del régimen franquista. 
La asociación recuerda, asimismo, que tiene registradas en el Ayuntamiento varias iniciativas que, “desgraciadamente”, no han sido apoyadas. Entre ellas, destaca la solicitud cursada en su momento para delimitar y cuidar la fosa de los fusilados que se encuentra en el Patio de San Diego, además de la construcción de un momento en el que aparezcan los nombres de los represaliados, para que “sean dignificados”. El colectivo asegura que esta petición se hizo a través de una moción para que se aprobara en pleno, propuesta presentada el pasado 14 de abril y de la que no han obtenido respuesta. La Asociación para la Recuperación de la Memoria Histórica de Jaén afirma: “La gota que ha colmado el vaso es la acumulación de basuras en la fosa, bajo cuya tierra se encuentran personas, muchas de ellas fusiladas injustamente por el único delito de defender el gobierno legal republicano”. 
Insiste, del mismo modo, en que el único objetivo de la organización es “defender el derecho de los familiares a identificar la zona donde se encuentran los represaliados y darles una sepultura digna; nada que ver con lo que está haciendo el Ayuntamiento”. 
Por último, subraya que sus demandas están recogidas en la resolución que aprobó la ONU en 1992 y recuerda: “En España hay más de 30.000 personas que permanecen en fosas comunes, sin sus derechos a mantener una identidad tras la muerte, a que sus restos reposen en una sepultura digna y a que sus familiares puedan recordarlos en paz”.

El Ayuntamiento pide perdón por la situación de la fosa 
El Ayuntamiento linarense entona el “mea culpa”. El Gobierno municipal reconoce, en una nota de prensa, que “no debería haberse dado esta situación”. Por ello, desde el equipo de Gobierno se piden disculpas si han herido la susceptibilidad de alguien. La Administración local achaca la situación en la que está la fosa a las obras de remodelación que, en estos momentos, se ejecutan en “todo el cementerio, incluido el patio donde se encuentra la fosa común”. Asimismo, expresa su disposición a colaborar con la Asociación para la Recuperación de la Memoria Histórica de Jaén, puesto que en las diferentes reuniones celebradas “se ha pretendido cumplir con las justas reivindicaciones que nos han propuesto”. Pero, ante todo, el Ayuntamiento linarense quiere reiterar sus disculpas por lo sucedido en este asunto.
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